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Inngangur 

Þessi skýrsla greinir frá niðurstöðum könnunar meðal félagsmanna Samtaka 
ferðaþjónustunnar um markaðsmál.  Markmið könnunarinnar var að afla 
upplýsinga um núverandi markaðsstarf fyrirtækjanna og viðhorf og 
samskipti við Markaðsráð ferðaþjónustunnar. 

Könnunin  var gerð að frumkvæði Samtaka ferðaþjónustunnar í samvinnu 
við Ferðamálasetur Íslands og Rannsóknastofnun Háskólans á  Akureyri.   
Hjördís Sigursteinsdóttir, sérfræðingur RHA, sá um úrvinnslu gagna og ritun 
lokaskýrslu. 

Skýrslan skiptist í fimm hluta: (1) Könnunin, úrtak og heimtur,  (2) 
núverandi markaðsstarf, (3) samskiptin við Markaðsráð ferðaþjónustunnar, 
(4) viðhorf til markaðsráðs ferðaþjónustunnar og (5) niðurstöður.  

 



                                                                                                                                                       

Bls.  3 

Könnunin  

Framkvæmd og heimtur 

Könnunin var send til félaga í Samtökum ferðaþjónustunnar í febrúarmánuði 
en þeir eru nú 271 talsins.   Alls bárust svör frá 64 fyrirtækjum sem þýðir að 
tæplega fjórðungur félaga (23,6%) hafi svarað könnuninni.  Þegar 
svarhlutfall er ekki hærra en þetta vaknar sú spurning hvort fyrirtækin sem 
svara könnuninni nái að endurspegla viðhorf allra eða hvort um skipulagða 
skekkju geti verið að ræða.  Hér er einfaldlega átt við það hvort þau sem ekki 
svara hafi ákveðin einkenni sem gætu breytt niðurstöðum könnunarinnar á 
afgerandi hátt.   

Fyrst var byrjað á því að skoða hvaða fyrirtæki sendu inn svör.  Af mynd 1 
má ráða að 6 afþreyingarfyrirtæki (9,4%) hafi svarað, 6 bílaleigur (9,4%), 11 
ferðaskrifstofur (17,2%), 3 flugfélög (4,7%), 22 gististaðir (34,4%), 2 
hópferðafyrirtæki (3,1%), 12 veitingastaðir (18,7%) og 2 ýmis fyrirtæki 
(3,1%).  Rúmlega þriðjungur svaranna kemur frá gististöðum en sá flokkur 
er næst fjölmennastur af starfsgreinunum.  Hvað einstakar starfsgreinar 
varðar er svörunin er best hjá flugfélögum, ferðaskrifstofum og bílaleigum 
en lélegust hjá hópferðafyrirtækjum.    

Mynd 1.  Svarhlutfall fyrirtækja í hverri starfsgrein. 

Hlutfall fyrirtækja í hverri starfsgrein
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Hér vaknar sú spurning hvort fyrirtækin sem sendu inn svör séu frekar stærri 
fyrirtæki sem hafa jafnvel markaðsstjóra innan sinna raða til að sinna 
markaðsmálum.  Hugsanlega liggja upplýsingar um markaðsmál frekar á 
lausu hjá slíkum fyrirtækjum og því eigi þau auðveldara með að svara svona 
spurningarlista.   Í því sambandi var skoðuð velta fyrirtækjanna sem sendu 
inn svör.  Sjö fyrirtæki svöruðu ekki spurningunni um veltu.   

 
 

Mynd 2.  Velta fyrirtækisins í milljónum króna. 

Flest fyrirtækjanna velta  100 – 500 milljónum árlega eins og sést á mynd 2 
eða tæplega þriðjungur fyrirtækjanna.   Þetta þýðir að helmingur fyrirtækja 
með veltu á þessu bili hafa sent inn svör.  Greinilegt er að stærð fyrirtækja 
hefur eitthvað með innsend svör að gera því svarhlutfall innan hvers 
stærðarflokks eykst með meiri veltu eins og sjá má á töflu 1.   

 
Tafla 1.  Velta fyrirtækja og svarhlutfall 

Velta í milljónum Þýði: Könnun: Svarhlutfall: 

< 15 92 10 11% 
15 - 50 71 11 15% 
50 - 100 51 8 16% 
100 - 500 40 20 50% 
500 > 10 8 80% 

 

Fá svör koma frá litlum fyrirtækjum en aðeins um 11% fyrirtækja sem velta 
15 milljónum eða minna svara könnuninni.  Ætla má að þau fyrirtæki hafa 
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lítið bolmagn til að sinna markaðsmálum sem væntanlega lýsir sér í 
áhugaleysi varðandi könnun um markaðsmál ferðaþjónustunnar.  Þetta þýðir 
að í raun hafi þeirrar tilhneigingar gætt að þau fyrirtæki sem leggja meiri 
áherslu á markaðsstarf hafi frekar tekið þátt í könnuninni. 

Önnur leið til að kanna sérkenni fyrirtækja með tilliti til svara þeirra er að 
skoða hvar fyrirtækin eru staðsett.  Flest fyrirtæki sem sendu inn svör eru 
staðsett á höfuðborgarsvæðinu en þó má sjá á töflu 2 að þau eru dreifð um 
allt land.  Segja má að 26 fyrirtæki (44,8%) séu staðsett á höfuðborgar-
svæðinu, 27 fyrirtæki (46,6%) séu staðsett á landsbyggðinni og 5 fyrirtæki 
(8,6%) á fleiri en einum stað á landinu.  Sex aðilar greindu ekki frá 
staðsetningu sinni. 

 
Tafla 2.  Staðsetning fyrirtækja sem svara könnuninni. 

 
Landssvæði: 

Fjöldi sem 
svarar: 

Hlutfall af 
svörum: 

Höfuðborgarsvæðið 26 44,8% 
Suðurnes 3 5,2% 
Vesturland 2 3,4% 
Vestfirðir 4 6,9% 
Norðurland vestra 4 6,9% 
Norðurland eystra 7 12,1% 
Austurland 2 3,4% 
Suðurland 5 8,6% 
Á fleiri en einum stað 5 8,6% 

Samtals: 58 100% 

 

Aðrar grunnupplýsingar sem fyrirtækin voru beðin um að veita auk 
framangreindra upplýsinga voru varðandi megin markaðssvæði 
fyrirtækisins.  Fyrirtæki áttu að flokka markaðssvæði sín niður eftir 
mikilvægiröð þar sem 1 er mikilvægasta markaðssvæði fyrirtækisins, 2 næst 
mikilvægast og svo koll af kolli.   Flestir settu Þýskaland í fyrsta sæti eða 20 
fyrir tæki (37,7%) og 41 fyrirtæki (23,2%) settu Þýskaland í eitt af fyrstu 
þremur sætunum.  Einnig voru 15 fyrirtæki (28,3%) sem settu Norðurlönd í 
fyrsta sæti.   

 



                                                                                                                                                       

Bls.  6 

Tafla 3.  Forgangsröðun megin markaðssvæða. 
Markaðssvæði: 1. sæti 2. sæti 3. sæti 4. sæti 5. sæti 6. sæti 7. sæti Meðaltal: 
Norðurlönd 15 10 12 9 4 5 0 5,15 
Bretland 6 17 11 13 3 2 0 5,08 
Frakkland 2 7 12 11 10 8 0 4,12 
Þýskaland 20 11 10 9 6 0 0 5,54 
Önnur evrópulönd 2 2 9 11 13 12 1 3,58 
USA 8 10 10 7 5 8 1 4,61 
Austurlönd fjær 0 0 0 1 1 1 4 1,86 
Kanada 0 0 3 0 0 1 0 4,25 

Reiknuð var út meðaleinkunn fyrir hvert markaðssvæði þar sem 
markaðssvæði í fyrsta sæti fengu sjö stig, markaðssvæði í öðru sæti fengu 
sex stig og svo framvegis.  Meðaleinkunn liggur á bilinu 1 – 7.  Eins og sjá 
má á mynd 3 fékk Þýskaland hæstu meðaleinkunnina 5,44,  Norðurlöndin 
5,15 og Bretland 5,08.  Þetta segir okkur að mikilvægasta markaðssvæði 
flestra sem sendu inn svör í þessa könnun er Þýskaland en síðan 
Norðurlöndin og Bretland. 

 

Mynd 3.  Forgangsröðun megin markaðssvæða raðað eftir meðaleinkunn. 

Álykta má út frá framangreindum upplýsingum að fyrirtæki sem leggja 
áherslur á og vinna markvisst markaðsstarf hafi verið viljugri til að svara 
þessari könnun.  Innan SAF er hlutfall lítilla fyrirtækja frekar hátt en litlu 
fyrirtækin halda ekki úti öflugu markaðsstarfi og hefðu því sennilega ekki átt 
að fá könnunina senda.  Því má ætla að raunverulegt svarhlutfall sé hærra en 
23,6%. 
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Núverandi markaðsstarf 

Markaðsstarf á erlendum og innlendum markaði 

Varðandi núverandi markaðsstarf fyrirtækjanna var byrjað á því að spyrja 
hversu stór hluti markaðsstarfsins beinist að erlendum markaði og hversu 
stór hluti beinist að innlendum markaði.  Tveir aðilar svöruðu ekki þessari 
spurningu.   

Flest fyrirtækin beina aðeins þriðjungi af markaðsstarfi sínu að innlendum 
markaði.  Rétt um 58% fyrirtækjanna beina 50% eða meira af sínu 
markaðsstarfi að erlendum mörkuðum.  Aðallega eru það fyrirtæki með litla 
veltu sem beina eingöngu markaðsstarfi sínu að innlendum markaði sem og 
fyrirtæki á landsbyggðinni.  

 
Tafla 4.  Markaðsstarf á erlendum og innlendum markaði. 

Hlutfall af 
markaðsstarfi  

Erlendir 
markaðir 

Innlendur 
markaður 

0 – 25% 17 27 
26 – 50% 10 15 
51 – 75% 12 6 
76 – 100% 25 16 

 

Að meðaltali beina fyrirtækin tæplega 57% markaðsstarfi sínu að erlendum 
mörkuðum og að meðaltali tæplega 43% að innlendum markaði. 

 

Kynningarleiðir í markaðsstarfi fyrirtækisins 

Fyrirtæki nota ýmsar leiðir til þess að koma sér á framfæri og má þar t.d. 
nefna útgáfu bæklinga, auglýsingar og þátttöku í sýningum.  Fyrirtækin voru 
beðin um að meta hversu mikið þau nýta sér eigin bæklinga, auglýsingar í 
sameiginlegum bæklingum, aðrar auglýsingar eða þátttöku í sýningum í 
markaðsstarfi sínu, annars vegar á innlendum markaði og hins vegar á 
erlendum mörkuðum.  Auk þess sem spurt var um móttöku blaðamanna og  
„agenta“ á erlendum mörkuðum. 

Hvað innlendan markað varðar þá virðist vinsælt að gefa út sína eigin 
bæklinga en 36% fyrirtækjanna gera mikið eða mjög mikið af því.  
Fyrirtækin notfæra sér aðrar auglýsingar í meira mæli en auglýsingar í 
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sameiginlegum bæklingum.  Þátttaka í sýningum er kynningarleið sem ekki 
er mikið notuð á innlendum markaði.  Aðeins 8 fyrirtæki (13,3%) nota þá 
kynningarleið töluvert og 4 fyrirtæki (6,7%) mikið, flest nota hana lítið eða 
31 fyrirtæki (56,7%) og 17 fyrirtæki (28,3%) ekkert.  Aðrar kynningarleiðir 
sem nýttar eru á innlendum markaði eru t.d. heimasíður, markpóstur, 
heimsóknir til samstarfsaðila og fjölmiðlar. 

 

Mynd 4. Kynningarleiðir í markaðsstarfi á innlendum markaði. 

Á erlendum mörkuðum nýta fyrirtæki sér einnig mest útgáfu eigin bæklinga 
eins og á innlendum markaði.  Þó eru nær jafnmörg fyrirtæki sem nýta sér 
mjög mikið útgáfu eigin bæklinga og þau sem nýta sér þá kynningarleið 
ekkert eða 14 fyrirtæki á móti 13 fyrirtækjum.   Einnig nýta fyrirtæki sér 
auglýsingar í sameiginlegum bæklingum og móttöku blaðamanna og 
„agenta“ nokkuð mikið á erlendum mörkuðum.   Hins vegar nýta fyrirtæki 
sér lítið aðrar auglýsingar sem kynningarleið á erlendum mörkuðum sem og 
þátttöku í sýningum. 

Aðrar kynningarleiðir sem nýttar eru á erlendum mörkuðum eru t.d. 
heimasíður, tölvupóstur á markhópa og heimsóknir erlendis til 
samstarfsaðila og ferðaskrifstofa. 
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Hversu mikið nýtir fyrirtækið sér eftirtaldar kynningarleiðir í 
markaðsstarfi sínu á erlendum mörkuðum?
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Mynd 5.  Kynningarleiðir í markaðsstarfi á erlendum markaði. 

 

Þátttaka í ferðasýningum á árinu 2001 

Spurt var hvort fyrirtækið hafi tekið þátt í ferðasýningum eða kynningum 
erlendis á árinu 2001.  Einn aðili svaraði ekki spurningunni.  

Meirihluti svarenda tók ekki þátt í ferðasýningum eða kynningum erlendis 
það árið eða tæp 59%.  Helst voru það stærri fyrirtæki sem tóku þátt í slíku 
markaðsstarfi, sérstaklega fyrirtæki með 100-500 milljón króna veltu. 

Tók fyrirtækið þátt í ferðasýningum eða kynningum 
erlendis á árinu 2001?

26 37
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Mynd 6.  Þátttaka fyrirtækja í ferðasýningum og kynningum erlendis á árinu 2001. 
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Þeir 26 aðilar sem höfðu tekið þátt í ferðasýningum og kynningum erlendis á 
árinu 2001 voru spurðir hversu mörgum á vegum Markaðsráðs 
ferðaþjónustunnar og hversu mörgum ekki á vegum þess.  Misjafnt var 
hversu mörgum sýningum fyrirtækin tóku þátt í og voru nefndar tölur á 
bilinu 1 sýning og að 35 sýningum.  Átta fyrirtæki tóku þátt í einni sýningu á 
vegum Markaðsráðsins, þrjú fyrirtæki tveimur sýningum, tvö fyrirtæki 
þremur sýningum og eitt fyrirtæki tók þátt í fimm sýningum á vegum 
Markaðsráðsins.  Einn aðili tók þátt í 35 sýningum sem voru ekki á vegum 
Markaðsráðsins. 

 
Tafla 5.  Fjöldi ferðasýninga eða kynninga erlendis á árinu 2001. 
Fjöldi sýninga: Á vegum 

Markaðsráðsins 
Ekki á vegum 

Markaðsráðsins 
1 8 4 
2 3 8 
3 2 3 
5 1 2 
6 0 2 

13 0 1 
35 0 1 

Segja má að fyrirtækin hafi tekið þátt í 25 sýningum eða kynningum erlendis 
á vegum markaðsráðsins og 99 ekki á vegum markaðsráðsins. 

 

Framlag fyrirtækisins í formi afslátta og/eða ókeypis 
þjónustu 

Spurt var hvert framlag fyrirtækisins var til kynningar á Íslandi þar sem 
veittur var að minnsta kosti helmings afsláttur eða meira og eða ókeypis 
þjónusta fyrir blaðamenn og „agenta“árið 2001.   Spurt var annars vegar um 
fjölda gesta og hins vegar um áætlað verðmæti. 

Flest fyrirtæki eru að veita 11-50 blaðmönnum eða „agentum“ helmings 
afslátt eða meir eða jafnvel ókeypis þjónustu.  Þetta gera 16 fyrirtæki af 44 
sem svöruðu þessum lið spurningarinnar.  Fjögur fyrirtæki taka á móti fleiri 
en 500 gestum á þennan hátt en þetta eru allt frekar stór fyrirtæki, aðallega 
gististaðir og afþreyingarfyrirtæki.  Fyrirtækin tóku að meðaltali á móti 113 
gestum með þessu móti. 
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Tafla 6.  Fjöldi blaðamanna og „agenta“  sem fengu afslátt eða ókeypis þjónustu. 
Fjöldi gesta: Fjöldi fyrirtækja: 
10  eða færri 13 
11 - 50  16 
51 - 100 7 
10 1- 500  4 
501 eða fleiri  4 

Samtals: 44 

 

Áætlað verðmæti þessa framlags helst í hendur við gestafjöldann.  Flest 
fyrirtækin áætla verðmætið allt að 100 þúsund eða 16 fyrirtæki og tvö 
fyrirtæki 10 milljónir eða meira.  Fyrirtækin áætla að meðaltali 2,6 milljónir 
í þetta framlag. 

 
Tafla 7.  Áætlað verðmæti afslátta og ókeypis þjónustu fyrir blaðamenn og „agenta“. 
Upphæð í krónum: Fjöldi fyrirtækja: 
100.000 eða minna 16 
100.000 – 500.000  13 
500.000  – 1.000.000 9 
1.000.000  – 2.500.000 4 
2.500.000  – 5.000.000 5 
5.000.000 – 10.000.000  3 
Meira en 10.000.000  2 

Samtals: 49 

 

Samanlagt framlag fyrirtækjanna sem sendu inn svör eru 5.550 gestir og 
rúmlega 137 milljónir.  Framlag á hvern gest er þá rúmlega 24.500 krónur. 

 

Tungumál fyrir kynningarefni 

Fyrirtæki voru beðin um að tiltaka á hvaða tungumáli þau teldu vænlegast að 
útbúa kynningarefni fyrir sig.  Gefin voru upp fjögur tungumál; enska, 
norðurlandamál, þýska og franska, auk opins svarmöguleika.  Ef svarað var 
fleiri en tveimur valkostum áttu fyrirtækin að raða í mikilvægiröð.  Langflest 
fyrirtækin telja vænlegast að útbúa kynningarefni á ensku eða 53 fyrirtæki.   
Sjá nánar töflu 8. 
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Tafla 8.  Mikilvægisröðun tungumála fyrir kynningarefni. 
Tungumál: 1. sæti 2. sæti 3. sæti 4. sæti 5. sæti Meðaltal: 
Enska 53 8 3 0 0 4,8 
Norðurlandamál 0 18 18 10 1 3,1 
Þýska 1 36 16 3 0 3,6 
Franska 0 4 21 21 0 2,6 
Ítalska 0 0 2 0 3 1,8 
Spænska 1 0 0 2 5 1,8 

 

Þar sem fyrirtækin áttu að raða í mikilvægisröð var reiknuð út meðaleinkunn 
hvers tungumáls.  Enska hlaut langhæstu meðaleinkunnina 4,8 en síðan 
þýska með 3,6.  Sjá nánar á mynd 7. 

Á hvaða tungumáli telur þú vænlegast að útbúa 
kynningarefni fyrir þitt fyrirtæki?

1,8

1,8
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3,1

3,6

4,8

0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0

Ítölsku

Spænsku

Frönsku

Norðurlandamáli

Þýsku

Ensku

Meðaltalseinkunn
 

Mynd 7.  Tungumál fyrir kynningarefni. 

 

 

Á hverra vegum koma viðskiptavinir? 

Fyrirtæki voru beðin um að flokka viðskiptavini sem komu til landsins niður 
í þrjá flokka eftir því á hverra vegum þeir komu, hvort þeir komu á eigin 
vegum, á vegum erlendra endursöluaðila eða á vegum innlendra 
endursöluaðila.  Fjórtán fyrirtæki svara ekki þessari spurningu. 

Mjög misjafnt er á hverra vegum viðskiptavinirnir koma og hvernig 
hlutfallsskiptingin er milli þeirra.  Hjá 37 fyrirtækjum koma 50% 
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viðskiptavina eða færri á eigin vegum og hjá 2 fyrirtækjum koma nær allir 
viðskiptavinir á eigin vegum.   

Hjá 14 fyrirtækjum kemur helmingur viðskiptavina eða fleiri á vegum 
erlendra endursöluaðila en hjá 31 fyrirtæki er hlutfallið færri en helmingur.  
Hjá einu fyrirtæki koma nær allir viðskiptavinir á vegum erlendra 
endursöluaðila. 

Hjá 12 fyrirtækjum kemur helmingur viðskiptavina eða fleiri á vegum 
innlendra endursöluaðila en hjá 29 fyrirtækjum er hlutfallið færri en 
helmingur.  Hjá einu fyrirtæki koma nær allir viðskiptavinir á vegum 
innlendra endursöluaðila.  Sjá nánar töflu 9. 

 
Tafla 9.  Á hverra vegum komu viðskiptavinir til landsins? 
 
Hlutfall: 

 
Á eigin vegum 

Á vegum erlendra 
endursöluaðila 

Á vegum innlendra 
endursöluaðila 

0-5% 6 1 1 
6-10% 9 5 6 
11-15% 5 1 3 
16-20% 6 9 5 
21-25% 1 2 1 
26-30% 2 6 3 
31-35% 0 0 2 
36-40% 5 3 3 
41-45% 0 0 0 
46-50% 3 4 5 
51-55% 0 1 0 
56-60% 5 3 2 
61-65% 0 1 0 
66-70% 1 1 4 
71-75% 0 0 2 
76-80% 4 2 2 
81-85% 0 1 1 
86-90% 1 3 0 
91-95% 0 1 0 
96-100% 2 1 1 

Það eru að meðaltali tæplega 32% viðskiptavina sem koma á eigin vegum, 
38% að meðaltali á vegum erlendra endursöluaðila og 30% gesta koma að 
meðaltali á vegum innlendra endursöluaðila.  Sjá á mynd 9. Hjá litlu 
fyrirtækjunum koma hlutfallslega flestir viðskiptavinanna á eigin vegum og 
fæstir á vegum erlendra endursöluaðila.  Þetta snýst við þegar um stærstu 
fyrirtækin er að ræða því hjá þeim koma flestir viðskiptavinir á vegum 
erlendra endursöluaðila og aðeins þriðjungur á vegum innlendra 
endursöluaðila eða á eigin vegum.  Sömu sögu er að segja varðandi 
ferðaskrifstofur. 
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Á hverra vegum komu viðskiptavinir til landsins?

32%

38%

30%
Á eigin vegum

Á vegum erlendra
endursöluaðila

Á vegum innlendra
endursöluaðila

 
Mynd 8.  Á hverra vegum komu viðskiptavinir til landsins – hlutfallsleg skipting. 

Vænlegasta markaðsstarfið 

Fyrirtækin voru beðin að segja til um hverskonar markaðsstarf þau telja að 
þjóni hagsmunum þeirra best.  Gefnir voru upp 5 valkostir;  (1) sameiginlegt 
markaðsátak landsvæðisins, (2) almenn landkynning erlendis, (3) 
markaðssetning innanlands, (4) rekstur upplýsingamiðstöðva og (5) 
markaðsátak sem beinist að ákveðnum markhópum, s.s. hestamönnum, 
ráðstefnugestum eða eldri borgurum.  Þeir sem svöruðu fleiri en einum 
valkost áttu að raðað þeim í forgangsröð eftir mikilvægi. 

Langflest fyrirtækjanna settu almenna landkynningu erlendis í fyrsta sæti 
eða 31 fyrirtæki auk 17 fyrirtækja sem settu slíka kynningu í annað sæti.  Sjá 
töflu 10.  

Það eru helst gististaðir og fyrirtæki sem velta 15-50 milljónum sem telja að 
sameiginlegt markaðsátak þjóni þeirra hagsmunum best og setja slíkt 
markaðsstarf í fyrsta sæti.  Annars telur helmingur gististaðanna að almenn 
landkynning erlendis þjóni þeirra hagsmunum best og allar bílaleigur eru á 
sama máli. 

 
Tafla 10.  Vænlegasta markaðsstarfið. 
Valkostur: 1. sæti 2. sæti 3. sæti 4. sæti 5. sæti Meðaltal: 
Sameiginlegt markaðsátak 9 12 14 13 7 3,05 
Almenn landkynning erlendis 31 17 6 4 2 4,18 
Markaðssetning innanlands 6 12 14 14 11 2,79 
Rekstur upplýsingamiðstöðva 1 5 15 16 19 2,16 
Markaðsátak að ákveðnum hópum 15 14 10 7 13 3,19 
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Reiknuð var út meðaleinkunn valkosta um hvaða markaðsstarf fyrirtækin 
teldu þjóna hagsmunum sínum best og fékk almenn landkynning erlendis 
hæstu meðaleinkunnina 4,18 og markaðsátak sem beinist að ákveðnum 
markhópum meðaleinkunnina 3,19.  Sjá nánar á mynd 9. 

Hverskonar markaðsstarf telur þú þjóna 
hagsmunum fyrirtækisins best?

2,16

2,79
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3,19
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0,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00

Rekstur upplýsingamiðstöðva

Markaðssetning innanlands

Sameiginlegt markaðsátak landsvæðisins

Markaðsátak sem beininst að ákveðnum
markhópum

Almenn landkynning erlendis

Meðaltalseinkunn
 

Mynd 9.  Markaðsstarf sem þjónar hagsmunum fyrirtækjanna best. 

 

Fjármunir til markaðssetningar á erlendum mörkuðum 

Spurt var hversu mikla fjármuni fyrirtækið greiddi til markaðssetningar á 
erlendum mörkuðum árið 2001, annars vegar í samvinnu við Markaðsráð 
ferðaþjónustunnar og hins vegar án samvinnu við Markaðsráðið.  Ekki 
svöruðu öll fyrirtækin þessari spurningu og sum svöruð aðeins öðrum 
liðnum. 

Fyrirtækin voru að eyða frá engu og upp í 15 milljónum í samvinnu við 
Markaðsráðið og frá engu og upp í sextíu milljónir án samvinnu við 
Markaðsráðið.  Sjá nánar töflur 11 og 12. 
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Tafla 11.  Fjármunir til markaðssetningar erlendis í samvinnu við Markaðsráð ferðaþjónustunnar. 

Upphæð í krónum: Fjöldi: Upphæð í krónum: Fjöldi: 

Ekkert 8 400.000 1 
15.000 4 500.000 2 
40.000 2 650.000 1 
50.000 1 760.000 1 
60.000 3 1.000.000 1 
80.000 1 1.200.000 1 

100.000 1 1.500.000 1 
120.000 1 2.000.000 1 
200.000 1 3.000.000 1 
300.000 1 4.000.000 1 
380.000 1 15.000.000  1 

 
Tafla 12.  Fjármunir til markaðssetningar erlendis án samvinnu við Markaðsráð ferðaþjónustunnar. 

Upphæð í krónum: Fjöldi: Upphæð í krónum: Fjöldi: 

Ekkert 5 1.600.000 1 
20.000 1 1.800.000 1 
40.000 3 2.000.000 2 
50.000 1 2.100.000 1 
80.000 1 2.300.000 1 

100.000 2 3.499.000 1 
150.000 1 4.000.000 2 
200.000 1 4.800.000 1 
250.000 1 6.500.000 1 
300.000 1 7.000.000 1 
350.000 1 8.700.000 1 
380.000 1 10.000.000  1 
500.000 4 11.000.000  1 
600.000 2 12.000.000 1 
800.000 2 30.000.000 1 

1.000.000 2 60.000.000 1 
1.500.000 1   

Að meðaltali eyddu fyrirtækin tæplega 90 þúsundum í samvinnu við 
Markaðsráðið og tæplega 4 milljónum án samvinnu við Markaðsráðið.  Sjá 
má að meðalkostnaður í markaðssetningu eykst með veltu fyrirtækja. 

Viðhorfskönnun meðal ferðamanna og ákvarðanataka í 
markaðsmálum 

Síðastliðin 6 ár hefur Ferðamálaráð Íslands staðið fyrir viðhorfskönnun 
meðal ferðamanna.  Spurt var hvort viðkomandi fyrirtæki nýti sér 
niðurstöður þessara kannana við ákvarðanatöku í markaðsmálum.  Níu 
fyrirtæki svöruðu ekki þessar spurningu. 



                                                                                                                                                       

Bls.  17 

Meirihluti fyrirtækjanna eða 60% nýtir sér niðurstöður þessara 
viðhorfskannana við ákvarðanatöku í markaðsmálum.  Öll fyrirtæki á 
Vesturlandi, Vestfjörðum og Austfjörðum svara þessari spurningu neitandi.  
Tíu gististaðir af nítján svara því einnig til að þeir nýti sér ekki þessar 
kannanir en í öðrum starfsgreinum eru fleiri sem nýta sér þær en ekki. 

Nýtir fyrirtæki þitt sér niðurstöður viðhorfskannana 
Ferðamálaráðs Íslands við ákvörðunartöku í markaðsmálum?

33 22

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Já Nei
 

Mynd 10.  Viðhorfskannanir Ferðamálaráðs og ákvarðanataka í markaðsmálum. 

Þau fyrirtæki sem nýta sér ekki niðurstöður viðhorfskannana voru spurð 
hvers vegna ekki.  Það helsta sem hér kom fram er gagnrýni á kannanirnar 
sjálfar, þær væru ekki nógu vel unnar, sundurliðun vanti í landssvæði og 
markhópa, niðurstöður komi seint og séu kynntar illa.  Sum fyrirtækin svara 
því til að þau hafi ekki vitað að þessar kannanir væru gerðar. 

 
Tafla 13.   Atriði sem nefnd voru varðandi niðurstöður viðhorfskannana Ferðamálaráðs. 
Atriði sem nefnd voru: Fjöldi: 
Upplýsingar berast seint og illa 6 
Ekki nógu góð könnun 5 
Vissi ekki um þessar kannanir 5 
Markaðssetning í ákveðnum skorðum 2 
Of dýrar skýrslur 1 
Er í beinu sambandi við viðskiptavini 1 
Notar eigin kannanir 1 
Tekur þátt í sameiginlegu markaðsstarfi í héraði 1 
Nýtt fyrirtæki 1 
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Samskipti við Markaðsráð ferðaþjónustunnar 

Samskipti Markaðsráðsins við þig 

Spurt var hvort Markaðsráðið hafi haft samband að fyrra bragði til að bjóða 
auglýsingar í bæklingum, fá fyrirtækið til þátttöku í sýningum eða óska eftir 
gjaldsfrjálsri þjónustu vegna móttöku blaðamanna – „agenta“.  Sum fyrirtæki 
svöruðu ekki öllum liðum í þessari spurningu. 

Markaðsráðið hefur helst haft samband við fyrirtæki til að bjóða þeim 
auglýsingar í bæklingum en þó aðeins 46% fyrirtækjanna og þá í flestum 
tilvikum aðeins einu sinni eða tvisvar sama fyrirtækinu.  Aðeins 40% 
fyrirtækjanna hefur verið boðin þátttaka í sýningum og þá í flestum tilvikum 
aðeins einu sinni en þó hefur sex fyrirtækjum (tæplega fjórðungur 
fyrirtækjanna) verið boðin þátttaka fimm sinnum eða oftar.   Markaðsráðið 
hefur aðeins óskað eftir gjaldfrjálsri þjónustu vegna móttöku blaðamanna – 
„agenta“ hjá 30% fyrirtækjanna.  Greinilegt er að oftast er leitað eftir þeirri 
þjónustu hjá sömu fyrirtækjunum því haft hefur verið samband við þriðjung 
þeirra fimm sinnum eða oftar varðand i þá þjónustu.  Þetta eru fyrirtæki sem 
staðsett eru á höfuðborgarsvæðinu og fyrirtæki sem eru að velta 100 
milljónum og meira. 

Hefur Markaðsráðið haft samband við þig að fyrra bragði til að:
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Mynd 11.  Samskipti Markaðsráðs ferðaþjónustunnar við þig. 
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Samskipti þín við Markaðsráðið 

Einnig var spurt hvort viðkomandi hafi haft samband við Markaðsráðið 
vegna auglýsinga í bæklingum, skráningar í handbók eða ósk um ráðgjöf. 
Nokkur fyrirtæki kusu að svara þessari spurningu ekki. 

Í langflestum tilvikum hafa fyrirtækin ekki haft samband við Markaðsráðið. 
Þau sem höfðu samband gerðu það helst vegna skráninga í handbók en 39% 
fyrirtækjanna hefur haft samband vegna þess og þá í flestum tilvikum einu 
sinni til þrisvar.   Hvað varðar auglýsingar í bæklingum þá hafa aðeins 28% 
fyrirtækjanna haft samband af fyrra bragði við Markaðsráðið vegna þess og 
þá í flestum tilvikum aðeins einu sinni.  Mjög fá fyrirtæki hafa leitað til 
Markaðsráðsins vegna óskar um ráðgjöf eða aðeins 7 fyrirtæki af 59 
fyrirtækjum.  Þó hafa tvö þeirra leitað 5 sinnum eða oftar eftir slíkri þjónustu 
en bæði þessi fyrirtæki eru ferðaskrifstofur. 

 

Mynd 12.  Samskipti fyrirtækjanna við Markaðsráð ferðaþjónustunnar. 

 

Þjónusta markaðsráðsins 

Fyrirtækin voru beðin um að meta þörf fyrir þjónustu Markaðsráðsins 
varðandi ráðgjöf í markaðsmálum, fleiri valmöguleika í auglýsingum og 
samræmingu aðgerða heima í héraði.  Einnig gátu þau tiltekið einhverja aðra 
þjónustu sem þau telja þörf á að Markaðsráðið veiti.   

Greinilegt er að fyrirtækin eru á þeirri skoðun að þörf sé á fyrrnefndri 
þjónustu á vegum Markaðsráðsins því töluverður meirihluti svarar þessari 

Hefur þú haft samband við Markaðsráðið vegna:
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spurningu játandi.  Einnig nefna nokkur fyrirtæki aðra þjónustu sem þörf er á 
að Markaðsráðið veiti en það er þjónusta á borð við upplýsingasöfnun, 
móttöku blaðamanna og fjárhagsaðstoð. 

 

Mynd 13.  Þörf fyrir þjónustu á vegum Markaðsráðs ferðaþjónustunnar. 

 

Viðhorf til Markaðsráðs ferðaþjónustunnar 

Markaðsráð ferðaþjónustunnar hefur skilgreint markaðssvæði í heiminum í 
A-svæði og B-svæði.  Ákveðið hefur verið að fjármagn verði aðeins nýtt á 
A-svæði.  A-svæði er nú skilgreint sem:  Bandaríkin, þrjú Norðurlönd 
(Danmörk, Svíþjóð og Noregur), Þýskaland, Holland, Frakkland og 
Bretland.  B-svæði er:  Kanada, Finnland, Sviss, Austurríki, Ítalía og Spánn. 

Áherslur í A- og B-markaði 

Byrjað var á því að spyrja hvort viðkomandi teldi skiptingu Markaðsráðsins í 
A- og B-svæði vera réttar.  Tvö fyrirtæki svara þessari spurningu ekki.  

Skiptar skoðanir eru varðandi svæðin en 40% telja áherslurnar vera réttar, 
37% að áherslurnar séu rangar og 23% er ekki viss.  Fyrirtækin sem eru með 
starfsemi á fleiri en einum stað á Íslandi telja öll að áherslurnar séu rangar. 

Telur þú þörf fyrir eftirfarandi þjónustu á vegum Markaðsráðsins:
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Telur þú áherslur Markaðsráðsins, þ.e. skiptingu í 
A- og B- markaði vera réttar? 

25 23 14
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Mynd 14.  Mat á hvort áherslur Markaðsráðs í A- og B-svæði séu réttar. 

 

Flokkun í A- og B-markaði 

Fyrirtækin voru beðin um að flokka löndin í A- og B-svæði eins og þau vildu 
helst hafa skiptinguna.  Meira en helmingur fyrirtækja telur að öll lönd séu 
A-svæði nema Finnland, Japan, Kanada, Rússland og Taiwan.  

Flokkun landa í A- og B- svæði
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Mynd 15.  Flokkun landa niður í A-svæði og B-svæði. 

 



                                                                                                                                                       

Bls.  22 

Fyrirtæki sem svara þessari spurningu eru sammála skiptingu Markaðsráðs 
varðandi öll lönd sem tilheyra A-svæði og meirihluti þeirra telur að Sviss, 
Austurríki, Ítalía og Spánn eigi einnig að tilheyra A-svæði. 

 
Tafla 14.  Samanburður á flokkun í A-svæði og B-svæði. 
 
Markaðssvæði: 

Núverandi 
flokkun: 

Könnun – helmingur 
svarenda eða fleiri 

 
Samanburður 

Bandaríkin A A Sammála 
Þrjú Norðurlönd A A Sammála 
Þýskaland A A Sammála 
Holland A A Sammála 
Frakkland A A Sammála 
Bretland A A Sammála 
Kanada B B Sammála 
Finnland B B Sammála 
Sviss B A Ósammála 
Austurríki B A Ósammála 
Ítalía B A Ósammála 
Spánn B A Ósammála 

 

Hlutverk Markaðsráðs ferðaþjónustunnar 

Fyrirtækin voru beðin um að skrifa hvað þau teldu að hlutverk Markaðsráðs 
ferðaþjónustunnar ætti að vera.   Aðeins 27 fyrirtæki eða rúm 42% svöruðu 
þessari spurningu.  Langflest svara því til að hlutverk Markaðsráðs sé að 
markaðssetja Ísland sem ferðamannastað jafnt innanlands sem utan og skapa 
góða ímynd fyrir landið.  Einnig voru nokkur sem svara því að hlutverk 
Markaðsráðsins sé að hjálpa litlum ferðaþjónustufyrirtækjum að koma sér á 
framfæri, þeim sem hafa minna fjármagn til kynningarstarfs.  Sjá nánar í 
töflu 15 og svörin eins og þau komu fyr ir í viðauka.  Nokkur fyrirtæki 
notuðu þessa spurningu til þess að koma með ýmsar athugasemdir og má þar 
t.d. nefna að það vanti kynningu á Markaðsráðinu og starfsemi þess. 

 
Tafla 15.  Helstu atriði sem nefnd voru sem hlutverk Markaðsráðs ferðaþjónustunnar. 
Atriði sem nefnd voru: Fjöldi: 
Vinna að markaðssetningu í heild 13 
Vinna að markaðssetningu erlendis 8 
Hjálpa litlum ferðaþjónustufyrirtækjum að koma sér á framfæri 6 
Byggja upp ímynd landsins 4 
Veita smáfyrirtækjum  fyrirgreiðslu eins og þeim stóru 3 
Styrkja hugmyndir um markaðssetningu 2 
Nýta fjármuni sem best 2 
Sameina aðgerðir í markaðsmálum 2 
Afla fjármagns 1 
Marka stefnu um það hvernig ferðamenn við viljum 1 
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Starf Markaðsráðs ferðaþjónustunnar 

Spurt var hversu vel fyrirtækin telji að Markaðsráð ferðaþjónustunnar hafi 
sinnt starfi sínu hingað til.  Fjórtán fyrirtæki svöruðu ekki þessari spurningu. 

Flest telja að Markaðsráðið hafi sinnt starfi sínu sæmilega eða 31 fyrirtæki af 
50.  Mun fleiri telja að það hafi sinnt starfi sínu illa en vel eða 17 fyrirtæki á 
móti 2 sem svara vel.   

Hversu vel telur þú að Markaðsráð 
ferðaþjónustunnar hafi sinnt starfi sínu hingað til?
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Fjöldi

 
Mynd 16.  Mat á starfi Markaðsráðs ferðaþjónustunnar. 

Þó nokkur fyrirtæki gerðu grein fyrir svari sínu en það helsta sem kom þar 
fram er að framkvæmdin er ekki góð hjá Markaðsráðinu og skipulag lélegt.  
Þau telja að það vanti að Markaðsráðið upplýsi betur hvað það hefur gert og 
áformar að gera og einnig svara nokkur fyrirtæki því til að þau viti hreinlega 
ekki hvað Markaðsráð ferðaþjónustunnar er.  Sjá nánar töflu 16.  

 
Tafla 16.  Ástæður fyrir því að Markaðsráð sinni starfi sínu ekki nógu vel. 
Atriði sem nefnd voru: Fjöldi: 
Framkvæmdin ekki góð – lélegt skipulag 8 
Vantar upplýsingar um starfsemina 6 
Þekki ekki starfsemi Markaðsráðsins 5 
Þjóna aðeins stærri fyrirtækjum 2 
Vantar faglegar rannsóknir 2 
Starfar bara fyrir höfuðborgarsvæðið 1 
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Markaðsáætlanir Markaðsráðs ferðaþjónustunnar 

Varðandi markaðsáætlanir Markaðsráðs ferðaþjónustunnar var spurt tveggja 
spurninga, annars vegar hvort viðkomandi hafi kynnt sér markaðsáætlanirnar 
og hins vegar hversu mikið markaðsáætlanir fyrirtækisins taki mið af þeim 
áætlunum. 

Tæplega 59% fyrirtækjanna hefur kynnt sér markaðsáætlanir Markaðsráðs 
ferðaþjónustunnar.  Það eru helst bílaleigur og hópferðafyr irtæki sem ekki 
hafa kynnt sér markaðsáætlanirnar.   

Hefur þú kynnt þér markaðsáætlanir
 Markaðsráðs ferðaþjónustunnar? 

37 26

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Já Nei
 

Mynd 17.  Þekking á markaðsáætlunum Markaðsráðs ferðaþjónustunnar. 

Þó 37 fyrirtæki svari því til að þau hafi kynnt sér markaðsáætlanir 
Markaðsráðsins þá eru aðeins 6 fyrirtæki sem svara því til að 
markaðsáætlanir þeirri taki töluvert mið af áætlunum Markaðsráðsins.  Flest 
svara að markaðsáætlanir þeirra taki lítið mið af áætlunum Markaðsráðsins 
eða 27 aðilar og 20 að þær tæki mjög lítið mið af þeim.  Enginn svaraði 
valmöguleikunum „mikið“ eða „mjög mikið“. 

Hversu mikið taka markaðsáætlanir þínar mið af 
áætlunum Markaðsráðs ferðaþjónustunnar?
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Mynd 18.  Notagildi markaðsáætlana Markaðsráðs ferðaþjónustunnar. 
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Þó nokkur fyrirtæki gáfu skýringu á svari sínu. Flest nefna að ástæðan fyrir 
því að markaðsáætlanir þeirra taki lítið eða mjög lítið mið af áætlunum 
Markaðsráðsins sé vegna þess að Markaðsráðið sé mjög ósýnilegt og það 
vanti að upplýsa aðila um markaðsáætlanirnar.  Eitt fyrirtæki var þó jákvætt 
og taldi eðlilegt að ferðaþjónustufyrirtæki ættu að standa saman.  Sjá annars 
nánar töflu 17.  

 
Tafla 17.  Ástæður fyrir að markaðsáætlanir taki lítið sem ekkert mið af áætlunum Markaðsráðs 

Atriði sem nefnd voru: Fjöldi: 
Markaðsráðið hefur verið mjög ósýnilegt 9 
Vantar upplýsingar 8 
Ekki sömu áherslur 5 
Áætlanirnar koma seint fram 3 
Aðrir sjá um samskiptin 2 
Áætlanir ómarktækar 1 
Nær eingöngu á innanlandsmarkaði 1 
Markaðsáætlanirnar eru óaðgengilegar 1 
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Helstu niðurstöður 

Þessi skýrsla greinir frá niðurstöðum könnunar þar sem aflað var  upplýsinga 
um núverandi markaðsstarf fyrirtækjanna og viðhorf og samskipti við 
Markaðsráð ferðaþjónustunnar.  Álykta má að fyrirtæki sem leggja áherslu á 
og sinna markvissu markaðsstarfi hafi verið viljugri til að svara þessari 
könnun. 

Helstu niðurstöður könnunarinnar eru:  Helstu markaðssvæði fyrirtækjanna 
sem sendu inn svör eru Þýskaland, Norðurlöndin og Bretland.  Meirihluti 
fyrirtækjanna beina 50% eða meira af sínu markaðsstarfi að erlendum 
mörkuðum.  Þau fyrirtæki sem leggja meiri áherslur á innlendan markað hafa 
litla veltu og fyrirtæki sem staðsett eru á landsbyggðinni.  Fyrirtækin nýta 
sér mest útgáfu bæklinga til að koma sér á framfæri bæði á innlendum og 
erlendum mörkuðum.  Meirihluti svarenda tóku ekki þátt í ferðasýningum og 
kynningum erlendis á árinu 2001 en þau sem það helst gerðu eru stærri 
fyrirtækin með veltu á bilinu 100-500 milljónir.  Mun fleiri fyrirtæki sem 
tóku þátt í ferðasýningum og kynningum erlendis árið 2001 tóku þátt í 
sýningum sem ekki voru á vegum Markaðsráðs ferðaþjónustunnar.  Framlag 
fyrirtækja til kynningar í formi afslátta og eða ókeypis þjónustu fyrir 
blaðamenn og „agenta“ árið 2001 er mjög misjafnt milli fyrirtækja.  Stærstu 
fyrirtækin eru að veita 500 gestum eða fleirum slíkan afslátt og er áætlað 
verðmæti þess meira en hundrað milljónir.  Á meðan eru flest fyrirtækin að 
áætla 50 gesti eða færri að verðmæti hálfrar milljón króna eða minna.  
Samanlagt framlag fyrirtækjanna sem sendu inn svör eru 5.550 gestir og 
rúmlega 137 milljónir.  Framlag á hver gest er þá rúmlega 24.500 krónur.  
Fyrirtæki telja langvænlegast að útbúa kynningarefni á ensku.  Það eru að 
meðaltali tæplega 32% viðskiptavina sem koma á eigin vegum, 38% að 
meðaltali á vegum erlendra endursöluaðila og 30% gesta koma að meðaltali 
á vegum innlendra endursöluaðila.  Hjá litlu fyrirtækjunum koma 
hlutfallslega flestir viðskiptavinanna á eigin vegum og fæstir á vegum 
erlendra endursöluaðila, alveg öfugt við stærstu fyrirtækin.  Langflestir telja 
að almenn landkynning erlendis þjóni hagsmunum fyrirtækisins best.  
Misjafnt er hversu miklum fjármunum fyrirtækin eyddu til markaðssetningar 
á erlendum mörkuðum árið 2001.  Að meðaltali eyddu fyrirtækin tæplega 90 
þúsundum í samvinnu við Markaðsráðið en tæplega 4 milljónum án 
samvinnu við Markaðsráðið.  Meðalkostnaður í markaðssetning eykst með 
veltu fyrirtækja. Meirihluti fyrirtækja nýtir sér viðhorfskannanir 
Ferðamálaráðs Íslands við ákvarðanatöku í markaðsmálum sínum.   
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Markaðsráð ferðaþjónustunnar hefur helst haft samband við fyrirtæki til að 
bjóða þeim auglýsingar í bæklingum.  Greinilegt er að oftast er leitað til 
sömu fyrirtækjanna, aðallega fyrirtækja á höfuðborgarsvæðinu og þeirra sem 
hafa meiri veltu.  Í langflestum tilvikum hafa fyrirtækin ekki samband við 
Markaðsráðið að fyrra bragði nema þá helst til skráningar í handbók.   

Skiptar skoðanir eru varðandi skiptingu Markaðsráðsins í svæði A og B. 
Helst má sjá að öll fyrirtæki sem eru með starfsemi á fleiri en einum stað á 
landinu telja áherslurnar vera rangar.  Fyrirtækin eru sammála skiptingu 
Markaðsráðs varðandi öll lönd sem tilheyra A-svæði en einnig telur 
meirihluti fyrirtækja að Sviss, Austurríki, Ítalía og Spánn eigi einnig að 
tilheyra A-svæði.  Langflest fyrirtæki telja að hlutverk Markaðsráðs sé að 
markaðssetja Ísland sem ferðamannastað jafnt innanlands sem utan og skapa 
góða ímynd fyrir landið.   Langflestir telja að Markaðsráð hafi sinnt starfi 
sínu sæmilega en mun fleiri telja það hafa sinnt starfi sínu illa og mjög illa 
en þau sem telja það hafa sinnt stafi sínu vel eða mjög vel.  Meira en 
helmingur fyrirtækjanna hafa kynnt sér markaðsáætlanir Markaðsráðs 
ferðaþjónustunnar en það eru helst bílaleigur og hópferðafyrirtæki sem ekki 
hefur kynnt sér markaðsáætlanirnar.  Fæst fyrirtæki miða þó sínar 
markaðsáætlanir við áætlanir Markaðsráðsins. 

Greinilegt er að Markaðsráð ferðaþjónustunnar hefur ekki náð að kynna 
starfsemi sína nógu vel meðal félaga í SAF en mörg fyrirtæki kannast 
hreinlega ekki við starfsemi þess, sérstaklega á þetta við um minni fyrirtæki 
og fyrirtæki á landsbyggðinni. 
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Viðauki 

Nýtir fyrirtæki þitt sér niðurstöður kannana 
Ferðamálaráðs Íslands?  Hvers vegna ekki? – Opin svör 

 

v Er í beinu sambandi við viðskiptavini                                                                                                                                                           

v Vissum ekki um tilvist þessara kannanna                                                                                                                                                                               

v Upplýsingarnar berast allt of seint. þetta er orðið hálfgert grín 200-2001 er ekki komið enn 1/3 2002.                                                                                                                                

v Fyrirtækið er mjög smátt og er þátttakandi í sameiginlegu markaðsstarfi héraðsins og bænda                                                                                                                                                

v Fyrirtækið hóf starfssemi í jan 2002 og því ekki komið til þess ennþá.                                                                                                                                                                   

v Grófa niðurstöður, léleg sundurliðun markhópa kaupenda, vöntun á þjónustu, samanburðartölur og fl.                                                                                                                                       

v Heild landsins á ekki við okkar landssvæði!!                                                                                                                                                                                             

v Hvar er það að finna?                                                                                                                                                                                                                    

v Höfum notað eigin þjónustukannanir. hafa ekki hentað okkar rekstri.                                                                                                                                                                      

v Illa kynnt fyrir okkur. illa skilgreint                                                                                                                                                                                                  

v Lítið, þær eru ekki nógu markvissar og ekki unnið nóg úr niðurstöðum f. einstaka landshluta                                                           

v Markaðssetningu hefur verið í ákveðnum skorðum undanfarin ár.                                                                                                              

v Má vera meira upplýsingastreymi til fyrirtækja                                                                                                                                                  

v Niðurstöður illa aðgengilegar og framsetning frekar flókin                                                                                                                                                           

v Samskiptaleysi                                                                                                                                                                                                                           

v Skoða þetta en þessar kannanir ná ekki til okkar markhópa og viðskiptavina                                                                                                                                                               

v Skýrslurnar eru of dýrar                                                                                                                                                                                                                 

v Tel hana ekki nógu vel kynnta og markvissa fyrir mig                                                                                                                                                                                     

v Vegna þess að við höfum ekki verið í markaðsátaki. Erum aðallega í innlendum markaði sem stendur                                                                                                                                         

v Vissi ekki að væri til                                                                                                                                                                                                                   

v Þekki þessi mál ekki vel                                                                                                                                                                                                                 
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Hvert telur þú að hlutverk Markaðsráðs 
ferðaþjónustunnar ætti að vera?  Opin svör 

 

v Að hjálpa litlum ferðaþjónustufyrirtækju m að koma sér á framfæri með auglýsingar erlendis vegna þess mikla  
               kostnaðar sem því fylgir fyrir févana fyrirtæki eins og t.d. mitt og væntanlega fleiri                                                               

v Að markaðssetja ísland almennt erlendis. styrkja góðar hugmyndir við markaðssetningu                                                                                                                                                                           

v Að miðla þekkingu og ráðleggja minni fyrirtækjum og veita þeim sömu fyrirgreiðslu og þeim stærri                                                                                                                                                               

v Að vinna að markaðssetningu í heild                                                                                                                                                                                                                            

v Auglýsa Ísland sem heild árið um kring með margbreytilega möguleika. Fyrr sé ég enga ástæðu til að leggja minn aur 
        á vogaskálarnar með ykkur.Við litlu fyrirtækin höfum ekki bolmagn til að markaðssetja okkur sjálf á erlendum mörkuðum                       

v Eins og fra m kom hér að framan að standa fyrir sameiginlegu átaki að almennri landkynningu á skilgreindum svæðum  
              hvar möguleikarnir eru taldir mestir                                                                                                           

v Er á móti ríkisrekinni markaðsstýringu                                                                                                                                                                                                                     

v Fyrst og fremst að kynna Ísland erlendis og stuðla að uppbyggingu jákvæðrar ímyndar erlendis ásamt því að stuðla  
       að skilgreiningu og sköpunar ímyndar (söluvöru) fyrir landshlutanna sem eru víða í molum.                                                     

v Gera landið sýnilegt erlendis, samræma aðgerðir innlendra aðila og vera í sambandi við aðila innan SAF                                                                                                                                           

v Hef ekki skoðun á því                                                                                                                                                                                                                           

v Hlutverk markaðsráðs er að nýta sem best það fjármagn sem er til ráðstöfunar frá fyrirtækjum og opinberum aðilum  
        í samstarfi við hagsmunaaðila stóra sem smáa alls staðar á landinu.Hlutverk ráðsins er einnig að leggja áherslu á að  
       kynna allt landið allt ár 

v Kynna ísland = höfuðborgarsvæðið og landsbyggðinni í útlöndum allt árið.fær markaðsáætlun fyrir ísland sem gildir  
        fyrir alla t.d. markaðssetja ísl. sem heilsuland (búa brand iceland. dreifa markaðspeningum á fleiri en bara flugleiðir                        

v Kynna landið fyrir erlendum blaðamönnum og erlendum ferðasöluaðilum                                                                                                                                              

v Landkynning erlendis                                                                                                                                                                                            

v Leggja það niður                                                                                                                                                                                               

v Leita markaða-stuðla að svæðisbundnu markaðsátaki-vera með klæðskerasaumaðar herferðir-skapa jákvæða og  
        heilbrigða ímynd af Íslandi sem áfangastað-kynna greininni nýjustu strauma og stefnur.                                                                 

v Líkt og verið hefur                                                                                                                                                                                 

v Markaðsráð skal stuðla að alhliða og óhlutdrægri landkynningu og markaðssetningu jafnt innanlands sem utan. 
       Bendi á að hér mætti taka sér til fyrirmyndar það sem Írland gerði fyrir nokkrum árum til að hrressa upp á ferðaþjónustuna 
       og ímynd landsins almennt 

v Markaðsráðið og SAF átti að verða talsmaður ferðaþjónustunnar og samningsaðili við opinbera aðila. Markaðsráðið átti  
       að leysa FMR af hólmi með ýmsa hluti en hefur staðið sig fremur illa   
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v Markaðssetning við aðrar þjóðir og hafa samband við okkur í ferðaþjónustunni, við fáum góð svör, og við hringjum,  
               það er aldrei haft samband við okkur þessi litlu í Skagafirði, um hvatningu að nota starf markaðsráðs erlendis.                           

v  Mikilvægt er að markaðsráðið hafi möguleika á að vinna með heildinni of mikið er að markaðsráðið taki ákvarðanir  
                út frá sínum tengslum og í fyrirtæki, eða að ráðsmenn vinni fyrir sína.Hverjir sitja í ráðinu í dag, hver er fulltrúi hinna  
                smærri? Ekki gengu. 

v Miklu og mun meira markaðsbatterí, meira af mönnum með markaðsþekkingu. Rannsóknir á ferðamönnum ættu að  
        vera meira nýttar sem vopn í markaðsstarfi, markaðs og stefnumótunarnám.Ráðgjöf niðurgreidd til fyrirtækja í  
        markaðsferðaþjónustu sbr. það sem útflut 

v Ná inn d ríkjum sem a ríki t.d. Ítalía, mikill markaður þar.                                                                                                                                                                                                   

v Ráðgjöf. leiða ímyndarhyggju í samráði við grasrótina. kynning á eigin starfsemi eða er til framkvæmda tekur.                                                                                                                                                  

v Sameiginleg markaðssetning landsins en þarf þó að vera sveigjanleg. tel ekki rétt að halda úti skrifstofum erlendis  
       með tilheyrandi kostnaði. auka sveigjanleika með því að taka starfsemi heim og senda fólk út á markaðinn.                                  

v Samræma aðgerðir í markaðsmálum erlendis til fl. ára,svo fl geti unnið að sama máli                                                                                                                                                                            

v Taka út frá ferðamálaráði. Sjálfstæð skrifstofa sem vinnur í nánu samstarfi við SAF og Flugleiði beint.                                                                                                                                                

v Sjá um almenna-hlutlausa landkynningu og starfa óháð Flugleiðum og FMR. Vera í góðu sambandi við birgja  
        t.d. afþreyingar og kynnisferðafyrirtæki á landsbyggðinni.Vera alhliða kynningaraðili t.d. varðandi kynningu á  
        ráðstefnum og sérhæfðari þáttum innan félagsins. 

v Til að byrja með ætti það að kynna sjálft sig til ferðaþjónustuna. það virðist í mínum huga vera til fyrir sjálft sig og  
               lifa eigin lífi. kynnt mjög illa meðal ferðaþjónustunnar.                                                                              

v Vinna að sem bestri nýtingu þess fjármagns sem er fyrir hendi. Afla nýs fjármagns, styðja sértæknar aðgerðir í  
       markaðsmálum.                                                                                                                                    

v Vinna vel að kynningu landsins í samvinnu við innlenda þjónustuaðila í logti, láði og legi.  Marka ákveðna stefnu  
              um hverslags ferðamenn við viljum hingað                                                                                                      

 



                                                                                                                                                       

Bls.  31 

Hversu vel telur þú að Markaðsráð ferðaþjónustunnar 
hafi sinnt starfi sínu hingað til?   Af hverju? – Opin svör 

v Að undanförnu hefur öll markaðssetning snúist um Reykjavík og landsbyggðin algjörlega vanrækt, 
        afleiðingarnar eru að við lepjum dauðann úr skel                                                                                                                  

v Engar upplýsingar læt ég t.a. meta starf markaðsráðs                                                                                                                                                                                                           

v Framkvæmdahlutinn veikur, skipulag virðist draga úr afli, mikil vonbrigði.                                                                                   

v Gjörsamlega óþekkt fyrirbæri og er vonlaust að fá upplýsingar um hvernig það starfar.                                                                       

v Hef ekki nægilegar upplýsingar til að tjá mig um þetta.                                                                                                                                                                                                        

v Hef ekki skoðun                                                                                                                                                                                                                                                

v Hefur ekki verið sýnilegt og spurning um hvort það er rétt skipað.                                                                                                                                                                                             

v Höfum ekki fylgst mjög vel með því                                                                                                                                                                                                                             

v Höfum ekki haft hugmynd um þetta markaðsráð og aldrei boðið nein þátttaka í einu eða neinu                                                             

v Lítið komið út úr starfi þessu.Hvert hafa peningarnir farið? Vantar upplýsingar bæði áður og eftir að pen. er ráðstafað.                              

v Lítil sem engin tengsl við fyrirtækin, hugsað er eingöngu um þarfir hinna stærri!!                                                                                                                                                                             

v Markaðsráðið, ágætis hugmynd en þarf að endurskipuleggja frá grunni                                                                                                                                                                                            

v Of "reactive" í stað "proactive". Vantar meiri markaðsþekkingu, markaðsmenn etv. of mikill stofnanabragur. 
       Einnig of lítil þekking/kunnátta í upplýsingatækni að því er virðist.                                                                                  

v Ófullnægjandi og ótrúverðugt upplýsingastreymi. Forsjárhyggja                                                                                                                                                                                                  

v Ráðið hefur ekki uppfyllt væntingar um skipulagt og samræmt markaðsstarf fyrir allt landið allt árið og hefur ekki 
               hlustað á óánægju raddir.                                                                                                                    

v Vantar alla tengingu við greinina-markaðsráð of stórt, betra að 3 góðir menn. Áætlanir allt of seint fram                                                                                                                                         

v Skortur á faglegum rannsóknum til grundvallar ákvarðanatöku.                                                                                                                                                                                                   

v Upplýsa ferðaþjónustufyrirtæki lítið og ómarkvisst                                                                                                                                                                                                             

v Upplýsingagjöf hefur verið takmörkuð. talsverður ruglingur með fyrirkomulag og tilgangur og framkvæmd  
               aðgerða ekki skýr.                                                                                                                                        

v Vantar samhæfð vinnubrögð og tíma til að "analýsera"                                                                                                                                                                                                           

v Veit ekki                                                                                                                                                                                                                                                      

v Veit ekki                                                                                                                                                                                                                                                      

v Veit ekki                                                                                                                                                                                                                                                      



                                                                                                                                                       

Bls.  32 

v Veit lítið sem ekkert um markaðsráð                                                                                                                                                                                                                            

v Við heyrum aldrei eða ekki oft frá höfuðstöðvum í Reykjavík.                                                                                                                                                                                                   

v Voru með góðan samning við ríkið og  Reykjavíkurborg sem þeir eyðilögðu, vegna útfærslu leysis                                                                                                                                                                         

v Það eru fleiri aðilar í landinu en Flugleiðir og Terra Nova                                                                                                                                                                                                    

v Það vantar betri kynningu á starfi ráðsins hér innanlands svo að við sjáum betur hvað er verið að gera.                                                                                                                                                        

v Þekki ekki nógu vel til                                                                                                                                                                                                                                        

 

 

 

 



                                                                                                                                                       

Bls.  33 

Hversu mikið taka markaðsáætlanir þínar mið af 
áætlunum Markaðsráðs ferðaþjónustunnar?   Hvers 
vegna?  - Opin svör 

 

v Áherslur eru ekki þær sömu sérstaklega með tillit til landa                                                                                                                                                                           

v Eðlilega að standa saman að markaðsstarfi- eitt fyrirtæki getur lítið.                                                                                                                                                               

v Ekkert                                                                                                                                                                                                                              

v Ekkert samband!                                                                                                                                                                                                                    

v Ekki hægt-ómarkvissar og koma allt of seint fram.                                                                                                                                                                                 

v Erum aðallega á innlendum markaði og markaðsráð ferðaþj. hefur verið mjög ósýnileg                                                                                                                                               

v Fáum ekki upplýsingar frá þeim en höfum þó pata stundum af ákveðnum hlutum/aðgerðum. Vantar einnig  
       að kynna betur fyrir almenningi muninn á markaðsráði SAF, Ferðamálaráði,Samgönguráðuneytinu, kynna  
       betur hlutverk hvers og eins."innri markaðssetning"       

v Fyrirtækið tilheyrir keðju sem sér um samskipti.                                                                                                                                                               

v Fyrst og fremst af því að þegar við erum að vinna okkar áætlanir liggja upplýsingar ekki fyrir frá  
        áætlun v/2002 hefur ekki verið kynnt eða sett á vefinn 1/3 2002!!!                                                                                          

v Hef alls ekki sett mig nægjanlega inni í starfsemi og áætlanir ráðsins.                                                                                                                             

v Hef ekki kynnt mér þær                                                                                                                                                                             

v Hvað er það? Er eitthvert leyniplagg.                                                                                                                                                             

v Hvernig má það vera þar sem við á landsbyggðinni erum smá og vanrækt                                                                                                                             

v Höfum meira horft til okkar erlendu samstarfsaðila og tekið þátt í markaðsaðgerðum með þeim.                                                                                                    

v Illa kynnt                                                                                                                                                                                     

v Kynni og auglýsing annars staðar                                                                                                                                                              

v Langstærstur markaður er innlendur                                                                                                                                                           

v Markaðsráðið er með áherslur sem henta ákveðnum fyrirtækjum betur en öðrum og ræðst það af því  
        hverjir ráða ferðinni hjá markaðsráðinu.                                                                                                                        

v Mér finnst markaðsráðið ekki draga fram þá ímynd af íslandi . ekki vera í nægilegu sambandi við grasrótina 
       í greininni.                                                                                                                                         

v Passa ekki saman                                                                                                                                                          

v Vegna skorts á upplýsingum og fræðslu og algjörs skorts á tíma til að leita eftir upplýsingum.                                                                           



                                                                                                                                                       

Bls.  34 

v Veit ekkert um þá                                                                                                                                                                                                                                              

v Veit ekki hver þau eru                                                                                                                                                 

v Vinn nú markaðsmál á beinan hátt til viðsk. vinar.                                                                                                                    

v Þar sem markaðsráð hefur ekki verið sýnilegt.                                                                                                                        

v Þarf að kynna mér þær betur                                                                                                                                         

v Þekki ekki áætlanir ráðsins nægilega. Tel ráðlegt að ráðið haldi kynningarfund með fyrirtækjum í hverjum geira.                                                    

v Þekki ekki til þessa markaðsráðs, frétti í dag af einhverjum bæklingi sem gefin er út erlendis, veit ekki meir                                                    

v Þær hafa verið óaðgengilegar og óskýrar á netinu og ekki tilbúnar nógu snemma. Þær þurfa að vera til 
               nokkur ár fram í tímann a.m.k. í grófum dráttum. í raun gamlar t.d. 2002 kom ekki fyrr en í lok 2001 eða  
               í byrjun 2002. markaðsráðið á að markaðssetja ís  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


